

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Трониной Ирины Алексеевны на тему «Методология управления инновационным развитием интегрированных систем в высокотехнологичной сфере современной экономики», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (управление инновациями)

Актуальность темы диссертации. В современных условиях решающее значение в формировании конкурентоспособной инфраструктурной инновационной политики в стране имеют создаваемые интегрированные образования в высокотехнологичной сфере хозяйствования, способствующие оперативности и гибкости их бизнес-процессов, позволяющих в полной мере раскрыть потенциальные способности и обеспечить взаимовыгодную результативность показателей. Диссертационная работа Трониной И.А. направлена на теоретическое обоснование, методологическую проработку концепции управления инновационным развитием интегрированных образований в высокотехнологичном секторе современной экономики, поиск нестандартных инновационно-технологических решений и оценку их эффективности через предлагаемый принципиально новый методический инструментарий. С этих позиций диссертационная работа Трониной И.А. является своевременной и актуальной.

Обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, обеспечивается корректной постановкой цели и задач исследования, аргументированным обоснованием их решения, использованием опыта зарубежных и отечественных ученых в области теории и методологии инновационно-технологического и циклического развития бизнес-структур, а также современных методов экономического исследования. Анализируя содержание автореферата, можно отметить прогрессивный взгляд автора на развитие теорий нелинейности, технологической цикличности и системности в инновационной деятельности интегрированных высокотехнологичных образований.

Новизна результатов диссертационного исследования за-

ключается в решении научной проблемы по разработке теоретических и методологических положений, способствующих эффективному управлению инновационным развитием интегрированных систем в высокотехнологичном секторе с учетом ключевых факторов современной экономики.

Разработанная концепция и методология управления инновационным развитием интегрированного образования базируется на парадигме факторной динамики, что позволяет повысить качество информации о традиционных и нетрадиционных факторных изменениях в инновационной среде на микро- и мезоуровнях и обеспечить ее полезность для принятия научно-обоснованных решений в деятельности интегрированных систем высокотехнологичного сектора.

Заслуживает внимания методологический подход к построению современной модели управления интегрированными образованиями в высокотехнологичном секторе с учетом трансформации сущности экономики знаний. Подход ориентирован на стратегическое инновационное развитие интегрированных бизнес-структур через создание новых технологических платформ, развитие технологической инфраструктуры и интеллектуального потенциала.

Следует выделить предложенные автором методологические положения по формированию региональной инновационно-технологической инфраструктуры, основанной на принципах конструктивно-технологической близости бизнес-структур, создающих высокотехнологичную продукцию. В основу подхода заложена математическая модель кластер-анализа, позволяющая математически подойти к решению проблемы становления и развития интеграционного бизнеса на мезоуровне.

Особого внимания заслуживает научный результат, отражающий методический подход к формированию стратегической целевой программы развития наноиндустрии в регионе и организационно-управленческого механизма ее реализации (рис. 26-27 автореферата). В отличие от существующих подходов, автор учитывает особенности современной экономики и принципы инновационного партнерства, которые предусматривают построение интеграционной модели реализации нанотехнологических процессов в регионе с учетом механизма согласования и координации действий всех его участников. В автореферате содержится большое число разработанных автором

структурно-логических схем, что говорит о глубине проработки проблемы.

По содержанию автореферата можно сделать вывод, что результаты, полученные Трониной И.А., обладают научной новизной, теоретической и практической значимостью.

Оценка практической значимости результатов диссертации.

Положения и рекомендации диссертационного исследования позволяют решить ряд практических проблем и задач, возникающих в ходе инновационного развития интегрированных образований высокотехнологичного сектора экономики. Научные положения и рекомендации, сформулированные в диссертации, носят конкретный практический характер и могут быть использованы в качестве методического обеспечения при обосновании направлений и оценки эффективности инновационного развития интегрированных хозяйственных систем органами регионального управления, хозяйствующими субъектами реального сектора экономики, а также образовательными и высокотехнологичными структурами в ходе управления интеграционными процессами. В частности, разработан паспорт нанотехнологического проекта (стр.41 автореферата) и инновационно-технологический механизм в Орловской области (стр.33 автореферата).

Замечания по рецензируемому автореферату. Принципиальных замечаний, касаемых логики проведенного исследования, а также в отношении структуры и содержания автореферата, нет. Вместе с тем, стоит обратить внимание на то, что ограниченный объем автореферата не позволил более подробно раскрыть функциональную сущность современной модели управления инновационным развитием интегрированных систем в высокотехнологичном секторе экономики (с. 20 автореферата). Кроме того, автореферат выиграл, если бы в нем более подробно было дано описание организационно-управленческого механизма инновационного партнерства в нанотехнологическом секторе региона (с. 32 автореферата). Также представляется спорным отнесение к целям бизнеса «создание рабочих мест» (в действительности речь может идти о том, что это есть ожидания общества от бизнеса) (см. стр. 19 автореферата). Однако, указанные комментарии носят частный характер, несколько не снижая научной и практической ценности диссертации.

Общая оценка диссертационного исследования.

В целом, судя по автореферату, диссертация Трониной И.А. представляет собой актуальное обоснованное законченное научное исследование с необходимым уровнем новизны. Полученные научные результаты имеют существенное значение для науки и практики. Диссертация удовлетворяет требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» (Постановление Правительства РФ № 842 от 24 сентября 2013 г.), а её автор Тронина Ирина Алексеевна заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (управление инновациями).

Доктор экономических наук, профессор
Директор Института экономики отраслей,
бизнеса и администрирования
Челябинского государственного университета

Бархатов

Бархатов В.И.

Адрес: 454021, Челябинск,
ул. Бр. Кашириных, 129
Телефон +73517997146
Адрес электронной почты: ieo-science@csu.ru

